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LE SYSTEME DES OPPOSITIONS PHONO-IORPHOLOGILUES
DE LA CONJUGAISON FRANCAISE EN BASSE-NORUANDIE

Il m'est souvent arrivé, dans le cadre de l'enseignement de 1s
linguistique frangaise, de faire faire & des étudiants de 1'Université de
Caen des exercices de transcription phonétique. Or j'ai toujours consta-
té que des étudiants donnaient régulidrement 3 certaines terminaisons vo-
caligues des verbes un timbre qui n'est pas celui que proposent les ma~-
nuels de prononciation frangaise. Cette constation ne faisant que confir-
mer ce que Jje ressentais moi-méme dans ma propre prononciation des formes
verbales, j'ai jugé utile d'entreprendre une enquéte visant 3 établir
s'il existe véritablement, en Basse-Normandie, un systéme phonologique
régional des iterminaisons verbales ou si les particularités constatées
ne relévent que d'idiolectes non systématisés.

L'enquéte s'est déroulée en ftrois étapes.

1. J'ai tout d'abord intérrogé et enregistré sur cassettes dix personnes.
Je i%gﬁ al Ammumd¥ invitées 4 conjuguer spyntandment, sans y réfléchir,
un certain nombre de temps du verbe chanter. Ensuite je leur ai demandé
si elles sentaient une différence entre telle et telle formes, par exemple
entre la Bémepersonne du singulier de 1'Imparfgit et la Bémepersonne du
pluriel du méme temps., Je leur ai demandé comment elles sentaient la diffé-
rencéf guand elles en faisaient une; FmxImuxxaixgmmzuddxszix¥auw J'ai cherché
&4 savoir si leur prononciation leur semblait spiitanéde ou due & 1'influence
de 1'école. Parmi les personnes intérrogées, cing avaient entre 25 et 40
ans, quatre entre 40 et 65, une plus de 70 ans; cing étaient des femmes
et cing des hommes; cing avaient fait de la linguistique et cing n'en
avaient jamails faif. Ceite enquéte préliminaire.a permis de voir que cer-
tains phénom&nes, inconnus de la prononciation standard, étaient.constants
chez tous les témoins ou presque, a des degrés divers., J'ai pu ainsi cir-

conscrire l'enquéte définitive aux terminaisons les plus marquées.

2. Cette enquéte définitive devant s'étendre & ua grand nombre de per-
sonnes pour &tre valable, l'enregistrement éiait matériellement impossible,
I1 n'étalt pas possible non plus de demander & des non-spécialistes d'ana-

lyser eux-mémes leur prononciation, Avec le groupe de chercheurs et d'étu-



(1)

diants dialectologues gqui m'a aidé dans cette entreprice , nous avons
décidé de proposer aux témoins des batteries de formes verbales écrites

et de leur demander a quelles formes orales pouvaient correspondre ces
formes écrites. Pour atteindre un grand nombre de témoins, nous nous sommes
adressés a4 différents établissements scolaires de Basse-Normandie, ce qui
avait le double avantage de toucher une population relativement homogeéne
quant a son Age et d'établir la prononciation des jeunes d'aujourd'hui.
Afin de pouvoir faire des comparaisons de génération, nous avons également
interrogé un certain nombre d'adultes.

Le principe du test ExkX qui a servi de base a cette enquéte définitive
est le suivant: le témoin a devant les yeux une batterie de formes verbales
écrites issues du méme verbe, formes dont la terminaison présente, & l'oral,
un méme archiphonéme vocalique: /E/, /A/ ou /57. L'animateur, dont la pa-
role a été enregistrée sur cassette, prononce une forme verbale correspon-
dante en‘faisant entendre a la finale 1'archiphonéme soit sous sa forme
fermée et bréve, solt sous sa forme fermée et longue, ouverte et bréve,
puverte et longue. Le témoin doit mettre une croix devant la ou les formes
écrites qui lui sembleﬁt correspondre 3 la forme orale entendue, Ainsi

pour la batterie vous habitez - j'habitais - il habitait - ils habitaient ,

1l'animateur prononce /abité/. Une batterie paralléle se trouve plus loin

dans le test sous les formes sulvantes: vous méritez - je méritais - il

’
méritait -ils méritaient; mimxxx Cette fois, l'animateur prononce /méritée/;

etc..s. Le test comporte vingt batteries, dont seize sont consacrées a /E/
(pour 14 formes verbales), deux & /A/ (pour 2 formes de Futur) et deux &
/37 (pour deux formes de Futur). Les verbes conjugués ont toujours, en
langue orale, trois syllabes (ex.ci-dessus). La consonne qui précéde la
terminaison, si elle n'est pas le r du Futur-Conditionnel, est un_t

Ce test a été proposé dans vingt colléges ou lycées de Basse-Norman-
die et &4 trois groupes d'adultes. Les établissgments scolaires sont situés
4 Cherbourg, Saint-Vaast-La-Hougue, Lessay, Carentan, Saint-L3, Torigni,
Coutances, Granville et Isigny-Le-Buat, dans la Manche; Bayeux, Vire, Caen,
Condé-Bur-Noireau, Saint-Pilerre-sur-Dives et Trouville, dans le Calvados;
Passais-laé&Conception, Briouze, Argentan, Alengon et Moulins-La-llarche,

dans 1'Orne. Si les enquétes dans la Manche ont été privilégiédes, c'est

(1) Alain Beaudouin, Pierre Boissel, Louisette Charlot, Anne-liarie Desdouits,
Frangois Wleury, Catherine Grandguillotte, Katherine Helps, Christine
Jouin, Renée Lagrange, Thérése Le Jeune, Jacques Mauvoisin, Isabelle

lMforel et Denise Roussel,



que ce département est le plus caractérisd quant a la linguistique régionale.
Les groupes d'adultes ont été pris & Cherbourg et & Sai. -L5 (antennes dé-

“"hge de Basse-Normandie) et dans le Pas-

centralisées de 1'Université du 3
sais (ouest du département de 1'Orne)(ARAR = Association pour la ¥ormation
des Adultes Ruraux). Un millier d'éléves ont participé au test, et une

centaine d'adultes.

3. Lors du dépouillement, nous svons retgxé de l'ensemble les tests dont
les auteurs n'appartenaient pas vralment i la petite région ol ils avaient
été interrogés., Un questionnaire préliminaire demandeit en effet 4 chacun
ol il avait vécu depuis sa petite enfance. Il nous est alors resté exacte-
ment 752 tests d'éléves et 83 tests d'adultes. Le dépouillement a consis-
té & établir pour chaque forme verbale le degré moyen de timbre et de du-
rée de la voyelle, tel qu'il est senti par l'ensemble d'un groupe, Ce tra-
vail a été réalisé d'abord par point d'enquéte (20 points), puis par ré-
gion (10 fégions), ensuite par département (3 départements) enfin pour
1'ensemble de la Basse~Normandie.

Le département de la Manche a &té divisé en quatre régions, du norgd
sud, notées M1, M2, M3, M4; le Calvados et 1'Orne chacun en trois régions,
de l'ouest & l'est, notées Ct1, C2, C3 et 01, 02, 03 (fig.1 et 2). Chaque
région regroupe déux points d'enquéte, sauf M3 qui en regroupe trois, et
03 qui n'en comporte qu'un., Cela pour les établissements scolaires. Les

points d'enquéte "adultes" sont situés en M1, M3 et 01.

»

Fig,1 Carte de la Basse-Normandie, des départements, des"régions"
' et des points d'enquéte.
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Fig.2 Cartes schématisdes des trols départements et des dix régions.

Pour aprécier le timbre et la durée des voyelles étudiées, nous leur
avons attribué cing degrés, que l'on pourrait appeler: positif, plutdt
positif, neutre, plutdt négatif, négatif. Pour le /E/, cela donne les pos-
sibilités suivantes, en ce qui concerne le timbre: /&/fermé - /e’/plutbt
fermé - /e/médian - /ev/plut8t ouvert - /&/ouvert; en ce qui concerne la
durée: /&/bref - /ev/plutdt bref - /e/moyen - /e™/plutdt long - /&/long.
Pour le fA/ et le /87, seule la durde a été étudide. I1 y a donc au total
25 pEssikiiixésximx} réalisations possibles de l'archiphonime /E/, 5 de
/A/ et de /0.




I. Le systéme bas-normand est différeni du systéme £ ngais standard.
a) Le systéme bas-normand connalt beaucoup moins que le systéme standard
les oppositions de timbre.

12 Le systéme standard oppose les terminaisons du Futur et du Condi-
tionnel =-rai (/é/) et =rais (/&/) par leur timbre . Le systéme bas-nor-
mand a presque toujours le méme degré pour les deux terminaisons, qui
sont senties en moyenne pour l'ensemble de la Basse-Normandie comme pré-

sentant un fe\v/.

22 Un certain nombre de locuteurs distinguent mal le /é/ du /&/.

Plusieurs paquets de réponses au test ont é4é étudiéds de ce point
de vue. Nous avons constaté gu'a Bayeux, sur 18 éléves, 6 confondent
totalement les deux /E/ dans la terminaison de 1'Imparfait -aient., En
effet ils disent reconnaltire cette forme aussi bien gquand on la pronon-
ce avec un /é/ que gquand on la prononce avec un /&/., Cing éldves font
la méme confusion en ce qui concerne la terminaison du Conditionnel -
,:EEEE; cing également en ce gquil concerne le Futur =-rez.

A Granville, encore sur 18 éléves, 9 confondent les deux /E/ dans
-aient,et dans -rais, 6 dans le Futur ~rai, et 5 dans -rez.

A Cherpourg, sur 30 locuteurs 8gés de plus de 50 ans, 19 confon-
dent Z&wpgﬁ%;&éyhe la terminaison d'Imparfait -ait, et 24 la confondent

dans la terminaison de Futur -rai.,

32 En Basse-Normandie, les locuteurs ne sentent¢nen moyenne, aucune
voyelle comme étant franchement ouverte.

Dans lé lfanche, les résultats d'ensemble ne font apparaltre aucune
voyelle ouverte; et trois voyelles seulement sont fermées. Par contre,
sur les 15 cas de /BE/ & la finale, il y a 6 voyelles plut8i ouvertes et
6 voyelles plutdt fermées,

En M1, il n'y a aucune voyelle fermée ni aucune voyelle ouverte.

b) Le systéme bas-normand donne beaucoup d'importance aux oppositions
de durée, oppositions que le systdme standard ne connait pas.

12 Pour 1l'ensemble de la Basse-Normandie, 6 finales en /E/ sur-15
sont senties comme longues. Sur les 19 finales vocaliques proposées
(en /E/, /A/ et /O/), 8 sont longues.

22 Dans la Manche, oll 1'on vient de voir (ci-dessus I a 32) gqu'il

y avait trés peu de voyelles franchement ouveries ou fermées, on reléve



6 /e/ franchement longs et $ /&/ franchesent brefs, sur 15 cas,

32 L'opposition entre -rai et -rais, cue le systc..: standard marque

- I Y ] ) + »
par le timbre est marquée en Basse-Normandie par la durde: -rai : /e/ -
h L -~ ——n.

-rais : /&/.

[+

42 A 1'intérieur 4'un méme degré de durde, ceriains locuteurs foni
une différence d'intensité., C'est ainsi que, dans la Kanche, on pourrait
distinguer la finale de -ée (Participe Passé), qui est longue, de celle

de ~ées, qui est trés longue,

¢) En dehors de toute guestion de durée, le systéme bas-normand n'est
pas toujours semblable au systéme standard en ce qui concerne le timbre ,
C'est le cas pour la terminaison de Futur -rai : s.st./é/ - s.b-n;/ev/;
ainsi que pour les formes du Subjoanctif Présent du verbe avoir: aie et

atent : s.st./&/ - s.b-n./e’/.

Conclusion: En résumé, le timbre n'as pas toujours de pertinesnce en
Basse-Normandie, alors que la durée peut en avoir beaucoup. La durée

est mieux sentie que 1le timbre,

ITI. Le systéme bas-normand évolue.

Si 1'on compare les résultats obtenus ashezs Xes adultes, ainsi
que ceux d'une précédente enquéte partielle mende il y a une dizaine
d'années auprés de jeunessﬂgux résultats obtenus shewiles Jeunes d'au-
jourd'hui, on constate qu'un certain nombre de caractéristiques régio-
nales tendent & s'estomper.,

a) La duréde des voyelles longues a diminué dans plusieurs terminai-
sons, C'est ainsi qu'en M1, M2 et M3 ol les comparaisons ont pu &tre
faites facilement, -ez gui présentait un /&/ présente maintenant, en
moyenne, un /e/ moyen; =és qui présentait un /e=/ présente un /&/;
—ais qui présentailt un /e=~/ présente un /e¥/; =~ras qui présentait un
/8/ présente un /a=/. Dans le Passais (sud-ouest de 1'0Orne) ol des com-
paraisons ont pu également &tre faites, 1e¢ Subjonctif du verbe avoir,

aie, est passé de /e/ & [e/.

(%) ¢f., notre article "Frangais régional de Basse-Normandie: les marques du
genre et du nombre dans les adjectifs a finale vocalique" dans Le Fran-

cals Moderne, janvier 1975.




b) Conséquence du phénoméne précédent, les oppositions de paires reposant
sur la durde sont moins marguées.

L.e syst®me bas-normand gue nous appellerons "{raditionnel™ opposait
les terminaisons d'Imparfait -ais et -ait de la fagon suivante: /e—/ - /¢&/.
Le systéme des jeunes d'aujourd'hui, en i1, 2 et ¥3, oppose /e¥/ & /&/.

De méme pour l'opposition -ras / -ra: s.trad.: /& / - /4/ ; s.des jeunes:

/a=/ - /&/.

¢) Le /E/ de plusieurs terminaisons, en particulier & 1'Imparfait, qui
tendait vers le degré fermé tend aujourd'hui vers le degré ouvert, Il en
est ainsi pour -ait en M1, M2 et M3, et pour -ais dans le Passais : /e’/

est devenu /eV/.

d) Nous avons constaté un changement total dans le sens de l'opposition

de durée qui apparalt dans les terminaisons de Fuiur -rons et -ronit. Alors

qu'elle se présentait ainsi: /Ov/ - /0-/, elle se présente maintenant de

la fagon suivante: /3=/ - /Gv/.

Conclusion; Le systéme bas-normand s'est un peu rapproché du systéme

standard,

* *

IIT. Le systéme bas-normand est plus ou moins marqué selon les régions.
a) Bexxéxdis Variations du degré de timbre o
Bien que ces variations soient, dans l‘eﬂsemble,peu sensibles, on en
trouvera un exemple dans le département de la Manche & propos de la termi-
nalson -zit de 1'Imparfait., Le nord du département (les régions M1 et M2)
présente un /e/ gé%ﬁ%%ﬁ%ﬁ%ﬁ%ég%%?etandis que M3 présente un /ev/ plutét
ouvert et M4 un /&/ vraiment ouvert. On constate que, du nord au sud, on

se rapproche du systéme de timbreistandard.

b) Variations du degré de durée.
C'est surtout sur les degrés de durée que les différences se font sen-

tir d'une région & l'autre

1erexemp1e: Dans la Manche, leslterminaisons ™ e-
~ez et -rez présentent les variations indi- My
quées cl-contre. On note done, du nord au —ez 2
sud, une progression vers le systéme stan- ——— ™ oY
dard. My o
Fig.3. €




Ces différences existent également dans le systdme tracitionnel o) la ter-
minaison -ez présente un /€/ en Mt et un /e~/ en M3, le ~srmineaison -és

présente un /&/ en 1 et un /e/ moyen en 3.

fme r . . . .
2 exemple: Dans le Calvados, la téminaison de Conditionnel -rais présen-

te les variations ci-contre.

. 4 Cu €3
On note donc, de 1l'ouest a l'est, — ~raisg

< | L L

une progression vers le systéme

standard, Fig.4.

~

eme .
3 exemple: Les deux tendances que nous venons de signaler apparaissent
nettement dans le tableau schématisé de la terminaison de Futur -ras, re-

présentant l'ensemble de la Basse-Normandie.(fig.5).
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¢) Importance relative des marques selon les régions.

81 1'on considére a la fois les variations de durée et de timbre , on
peut répartir les dix régions que nous avons délimitées en Basse-Normandie
selon le schéma de la figure 6, étant entendu que l'importance des marques
régionales décroit A& mesure que le chiffre inscrit dans les cases augmente,

La présence de C3 en dixiéme position peut surprendre, En effet, selon
les conclusions que nous venons de tirer de l'observation des variations
(ci-dessus III a et b), on attendrait 03 dans cette position. ilais, bien
gque l'est du département de 1'Orne soit plus proche de Paris que l'est du
Calvados, on peut dire que ce dernier est plus ouvert sur Paris, Leés voies
d'accés, tant routidres que ferroviaires, y sont plus rapides et plus com-
modes; la présence de Deauville et le nombre des résidences secondaires

ont "parisianisé" le Pays d'Auge.
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Sans donc tenir compte du cas un peu particulier de C3, on constate
gue les différences les plus marguanies entre la région situde le plus au
nord et le plus a l'ouest (c'est-&-dire 1i1) et la régi.- situde le plus au
sud et le plus & 1'est (c'est-A~dire 03) =xmxE concernent les six terminai-

sons ou formes suivantes:

i1 03 i QB
—ez /e 78/ _rez Jet/ /&7
-rais /&°/ Jev/ aient Jet/ /e/
-ras Ja~/ /a/ ~-rons /3=/ /é/

On constate également que, si la variation de durde est sensible,
la variation de timbre 1'est beaucoup moins.
Conclusion: En résumé, les oppositions de duréde sont un peu moins senties
dans le Calvados que dans la lManche; elles sont dussi un peu moins senties
dans 1'0Orne que dans le Calvados. Les variations semblent done dues & la

distance qui sépare chacune des dix régions de 1la capitale,

*

#* *

IV, Les oppositions constantes du systdme bas-normand,

Malgré les variations dans 1'espace,.et dans le temps, un certain nom-
bre d'oppositions de duréde (parfois de timbre P sont constantes dans lten-
semble de la Basse-Normandie,

a) A l'Impafait de 1'Indicatif.

La 3émepersonne du 8ingulier s'oppose & la Bémepersonne du pluriel.

La premieére est toujours brive, la seconde est toujours longue oun plutdt
longue, sauf en C3. Dans cette dernidre région, l'opposition existe, méme

si elle n'est sentie que faiblement (fig.7 et 8).

——e e -
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Nofes: 12 Dans la llanche, on reldve trois degrés de durde & 1'Imparfait
qui permettent de distinguer les deux premidres person. s du singulier de

celles qui viennent d'étire présentédes. Les terminaisons -gls, ~ait et -zient

Jev/ - [e) - [E/ .

sont affeciées des degrés suivants:

22 En 112, ol -ais et -ait ne se distinguent pas par la durée, une

différence cd'aperture permet la distinction: le premier est plutdt ouvert

et le second plutdt fermé, Donc, -ais +# -ait par ltaperture, -ais = -zient

par la durée, -ait # -aient par la durde,

3% Dans le systéme traditionnel, on a pour les trois terminaisons
ci~-dessus: /el/ - /é/ - /&%/. Donc, -ais + -ait & la fois paer la durée

et le timbre .

b} Au Participe Passé,
tixxaxmasmuiinxxXKiaxfémiHinxsiﬁapasznkxtmuﬁﬁuxsxtxﬁsxnaktamxxkxpxrxia
iuxéﬁxxkuﬁxnﬁxﬁégimnxﬁﬁxﬁassxmexmanﬁixxnkéxhappxx&xaattaxxégigxkfigxﬁxﬂixi&ix
12 Opposition de genre,
Le masculin et le féminin du Participe Passé s'opposent toujours trés
nettement par la durde, Le masculin est bref, le féminin est long ou plutdt

long. Aucune région de Basse-Normandie n'échappe & cette ragle (fig.9 et 10).

= \ lManche
s [e- e Lk
Chutai |
L/€ CALVADOS
PR e :“ Calvados
My v /_ ! o / { N /
v [= /e efe g e- 4 5 [ o
€/e , { | ’ / -&/
i e 2/ €
- = ot
M.,. “u/ ;L.'_,/ l‘/ Orne
v f - t ;5
2/ € (L £ [e~: £fe- 5 —
i - : £ / e
1 :
] Pig,y ORWE ' P ein 1o
— e ig.

22 Opposition de nombre,

A l'intérieur de chaque genre, donc de chaque type de durée, le plu-

riel est toujours senti comme un peu plus long que le singulier, méme si

nes schémas ne font géndralement pas apparaltre ces nuances. La progres-
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sion dans la longueur est toujours la méme: aux terminaisons -£, -£s, =£e,

- - o . . W . N .
—ces, correspondent, en gros, un /¢/ dref, puis un /&7 -oins bref, puls un

/&/ long, puis un /&7 plus long. C'est Zumxxix en I que la répartition

apparalt le mieux (cf. fig.9): /&/ - [ev/ - Je=/ - /T/.

Note: Dans la llanche, le systéme traditionnel présente les degrés suivants:

/&) = Je/ - /&/ - /&). Le dernier /€/ est senti plus long que 1'avant-der-

nier

32 Opposition de timbre.

Pour l'ensemble de la Basse-Normandie, les finales féminines sont

moins fermées que les finales masculines, Il y a donc une légére opposition

! I
d'aperture qui s'ajoute & 1'opposition, plus nette, de durde: /8/ - /&) -

/e’/

- /&*/.

¢} Le verbe avoir au Présent de 1'Indicatif et amxPazxd du Subjonctif

que toujours longues,

(ou l'auxiliaire du Passé Compos€ et du Passé du Subjonctif),

Les formes aj et ait, toujours bréves, s'opposent & aie et ailent, pres-

De plus, al et ait s'opposent par leur

timbre +, le

premier étant fermé et le second mmxExx plutdt ouvert. Quant a aient, i1

est sentl un peu plus long que aie.
ai ,:ait // aie , aient

d) Au Futur et au Conditionnel (ou temps en R).

1% La paire -rai / -rais.

Manche

MANCHE o
4 Fig.11
E_\ / e ' =rai / ~rais
Y /- :
/e CALvADOS
,_-_'.___’¢4 ;51_ Ec..,
ﬂs \ i I
v -~ A E> l Y €EL | o e
e\/e\ / ' : <5/
| L
[ intaieth [ T 10
O A I NIRRT
3 | & i gfe-1 eb /e
t
I 1

&/

D'olt la répartition suivante:

= [E) =187 1) ye0) -y,

Fig.12 -rai / -rais

Calvados

{p“_u/éz,

Orne

e [o*

(3)'Pour plus de détails, voir notre article cité plus haut (II).
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On & vu gque les terminaisons -rai et -rais ont le méme degre de timbre,

¥owg, 4 trés peu de choses prds: ouvert ou plutdt ouvez. (cf.I a). Cepen=-
dent, -rai est senti un peu plus ouvert que sxeis. uais le plus net est
gu'ils s'opposent toujours par la durde: zrai est bref et -rais est long.
(FIZ.11 et 12). En 03 ol l'opposition semble nulle, en falt,-rais est

senti moins bref gque -rai,

Note: -ais et -rais ont a peu prés 1le méme timbre : ouvert ou plutbt

ouvert. HMals ils n'ont pas la méme durée: -ais est bref ou plutdt bref,

~rais est le plus souvent long, plutd} long ou moyen. Pour l'ensemble de

la Basse-Normandie, ~ais et -rais s'analysent de la fagon suivante:

Jev/ = [e™/.

29 La palre -rai / -rez.
La 1er personne du singulier et la 2 personne du plutiel du ™utup
se distinguent par leur &mgp# &e timbre:, mais non par leur durée, sauf
dans la Manche. La terminaison -rai est toujours ouverte ou plutdt ouver-

te, tandis que -rez est toujours fermé ou plutdét fermé {(fig.13 et 14).

MANCHE . ' - lanche
= i SR .
& fer| T ret /e Pt el /e
‘/6- LALvADes : "~ Calvados
:-—._-._C‘\ :C\, :C\
3 |
\ / N/ | v / \ /
’ ! | ; b
crefpiiacden || ol are
! ! |
riatalale v E
1
/ N Y | .
e/ /e [ R/E /e | oV év
! ! |
Orne

Notes: .. Dans le systéme traditionnel, une opposition de duréde s'ajoute

& l'opposition de timbre .g3gi est d'ailleurs plus nettement sentie que

w < N
cette dernidres D'OU :  -rai -/ -rez = /ev/ - [E/. Clest & peu

prés la répartition que 1'on constate chez les jeunes en Hi.

g_Contrairement & -ais / -rais, les terminaisons -ez et ~rez sont
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nartout identliqueitdans leur durée et dans leur
E

w
points (fig.15), e varient

cependant dans l'espace, allant
de /e</ en u1 A /g/ en 14, 02 et
C3. Pour l'ensemble de la Basse-
Hormandie, la voyelle de ces deux

e ~ ’
terminaison est la méme: /év/,

3¢ La paire

La 2eme

du singulier du Futut s'opposent

-ras / -ra.

Bme
et la 3 personnes

toujours par la durée, sauf en
C3.(fig.16 et 17).

Si, dans 1'Orne, -ra pré-
sente le méme degré de durée que
-ras, i1 est, en fait, senti un

veu plus bref gue ce dernier,
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42 La paire -rons / -ront,
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timr=e 4 sauf en deux
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Manche

~ras / -ra
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Calvados

h

3 /d

Orne
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Pig.17

La 1°T®g¢ 14 3% personnes du pluriel du Fuiur s'opposent le plus

souvent par leur durée.kfigx liais si -ront garde »resgue nartout la uéne

curée (plutdt bref), -rons diminue de longueur d'une fagon constanie de

o
M4 & 03, c'est-a-dire de 1l'ouest & Ll'est, allant de /0-=/ a /8/.(fig.18).
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L'opposition en arrive done & s'in- Htv_ ~ Fig.18 .
verser, En outre, dans le Calvados, O o -rons [ -ront
et plus encore si l'on considére la [nuo =~ ™" TTETTEEEEEEEE
ligne M3, Ct, €2, €3, la répartition g-/g‘, CALVAD oS
des degrés de durée est désordonnde., L _ ... ¢ ;t; ey,
On peut expiiquer cet état de choses . My ~vgf~ o~ o ; 2ora
par le falt gue la paire -rons / 8'/0" o /0 Il o7/ 0~ } 0 /0
-ront est la seule de tout notre sys- I :
téme qui ait subi une tr?nsformation ";',‘;"'"'""" 04 :o,, :O,u

. e . X
e e LS e | B/ 1 Bf5 ) /6
a été perdue. Les locuteurs de la ] _ : :

fanche ont reconstitu€ un nouvesu ORNE
systéme, mais les autres régions,
moins structurédes du point de vue de la linguistique régionale, vont, dans

le désordre, vers le systéme standard sans 1'avoir emcore atteint,

Note: On a vu (cf.II d) que le systdme traditionnel oppose -rons avec

/o%/ & -ront avec /3~/.

Conclusion; La constance des oppositions de durée dans la plupart des
cas que nous avons présentés donne au systime bas-normand une réalité
bien vivante. L'association de la durée et du timbre ! et les différen-
tes nuances de longueur permettent de multipies oppositions que le syste-

me standard ne connait pas.

* *

V. Les rapports graphie / durée dans le syst®me bas-normand,
/E/ a) Etablissement de trois séries.

En ce qui concerne les rapports que 1l'on peut objectivement conéta-
ter entre les graphies et la durée, éventuellement le timbre |, dés termi-
naisons verbales en Basse~Normandie, nous avons relevé trois séries.

12 Teruwinaisons graphiées au moyen de la lettre ¢ ou du digramme ai,

soit & la finale écrite absolue, soit suivis de la lettre . Entrent dans
cette série: chanté

[je chantai](éa

il chantait - i1 chanterait - (gu')il ait (chanté)

- je chanterai - j'ai (chanté)

(9) Nous n'avons pas inclus cetie forme dans nos enquétes, ne la jugeant pas

suffisamment naturelle en langue orale.
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2?2 Terminaisons graphiées au moyen de ¢ ou ai, suivis des lettres 5 ou
z. Entrent dens cette série: chantés )
vous chantez - vous chanterez

je/tu chantais - je/tu chanterais

32 Terminaisons graphiées au moyen de € ou ai, suivis de la lettre e.
Entrent dans cette série: chantée - chantées
ils chantaient - ils chanteraient - (que) je/tu aie(s){chanté)

{qu')ils aient {(chanté)

b) Le systéme bas-normand traditionnel.
Dans le systéme traditionnel, aux trois séries graphiques correspon-
dent trols séries qui se distinguent par leur duréde.

1? Dans le premier cas, le /E/ est un /g/ le plus souvent fermé, sans
que le timbre semble jouer un rdle vraiment pertinent., A l'intérieur de
la série,.il ¥ a peu de confusions possibles dans 1'emploi des formes ver-
bales: ainsi chanté ne se confond~il pas, dans un contexte, avec il chan-

tait.,

22 Dans le second cas, le /E/ est un /e~/ ou un /8/, fermé quand il

est graphlé és ou ez, pluitdt ouvert quand 1l est graphié ais.

3¢ Dans le troisidme cas, le /E/ est un /8/, de timbré_;moyenno, tendant
vers le fermé guand il est graphié avec un ¢, et vers l'ouvert guand il est

graphié avec ai.

On peut donner comme exemples de cétte répartition les formes suivan-
i
tes: 1. chanté : /&/ - &k chantait : /&'/
2. chantés et vous chantez : /é/ - Jje chantais : /é"/

3. chantde : /8// - ils chantaient : /e°/

c¢) Le syst®me bas-normand des jeunes.,

Dans le systéme des jeunes, il ne reste que deux séries: la premidre
série est reside intacte, si ce n'est que 1'école a appris & ouvrir le /E/
graphié avec al, sans toutefois aller, en moyenne, jusgu'au degré franche-
ment ouvert, La seconde série s'est assimilde & la précédente, sauf pour
les formes en -rais. La longueur a donc été généralement perdue. Ainsi,

en M1,M2,13, vous chantez est-il passé de /e/ a /é/, et je chantais de /é“/

~ \ I3 [ s I3 4 > ~ rd
4 fev/, La troisiéme série est restée intacte quant i la durée, avec une
certaine ouverture pour les terminaisons graphiées avec ai.

I1 y a donc eu sgmplification du systéme par perte de la série inter-

médiaire; mais l'opposition de duréde entre les deux séries restantes demeure
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trés marquée. Le rapport graphie/durée est plus simple ju'auparavant: les
terminaisons dont la graphie ne présente pas un e (di: "e muet!) sont bré-
ves ou tendent vers la briéveté; celles gqui présentent ua e sont longues
ou tendent vers la longueur, La perte d'opposition provoquée par la dis-
parition de la deuxiéme série est compensée partiellemeat par une plus
grande pertinence du timbre.

Le cas de la_terminaison =-rais,

d) On peut se demander pourqfotl la seule forme en -rais est passée dans
la troisitme série et non dans la premiére, faisant zinsi exception & 1la
régle qui vientd'étre énoncée. C'est que, dans le systéme bas-norinand,
une opposition reste nécessaire & l'intérieur des paires qui pourraient
présenter un risque de confusion en langue orale. Ainsi il chantait (/é&/)

s'oppose~t-il & ils chantaient (/€/); j'ai (/&/) a j'aie (/&/) dans des

phrases comme: "Voici le wagon ou j'ai une place assise" et "Je cherche

un wagon ol j'ale une place assise"; il ait (/&/) & ils aient (/&/) dans
des phrases comme: "Du courage, il faut que leur fils en ait" et "Du cou-
rage, 1l faut que leurs fils en aient"., Si chantais a perdu la longueur

qui le distinguait de chantait dans le systéme traditionnel, la présence
du pronom de conjugaison enléve presque toujours l'ambiguité: je chantais
# il chantait. '

Donc, parmi les formes verbales a terminaison "sans e¢", seuls je chan-~

terai et je chanterais pourrailent se confondre en langue orale, puisqu'on

a vu que -rail et -rais ont toujours, en Basse-Normandie, le méme degré

de timbre“, Le seul moyen de les distinguer a été de maintenit le longue

de je chanterais.

e) Le cas du Participe Passé.

On vienttde voir que l'opposition de durée, dans les formes verbales,
conjuguées, répondait & la nécessité de distinguer des formes qui, en lan-
gue orale, riisqueraient de se confondre. Qu'en est-il pour les Participes
Passés? En général, le contexte indique nettement le genre d'un Participe
Passé, On peut donc penser que la correspondance graphie/durée (c'est-a-
dire essentiellement la correspondance entre une terminaison avec la lettre
e et une voyelle longue), nécessaire pour les formes verbales conjuguéesj
ne s'est maintenue dans les Participes Passés que par analogie, D'ailleurs,
l'allongement qui marquait naguére le Participe masculin pluriel a disparu
le plus souvent, parall®lement & sa disparition dans les formes conjuguées
en -ez ou en ~ais ou il n'avait plus grande utilité (exception faite du

_cas de -rais).,
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/A7 On a constaté que l'opposition de duréde qui distinguait trds nette~
ment, dans le systéme traditionnel, les terminaisons de futur -ras et -ra
tend & s'estomper légérement: le /a/ de la ZQmepersenne a perdu une partie
de sa longueur. Si l'en s'en tient au principe du rapport graphie/durée
auguel il vient d'€tre fait allusion, on pensera que 1'opposition orale
aurait d{i totalement disparaitre, ce qul est loin d'€tre le cas. Alors
pourquoi ce maintien d'une différence qui ne repose nil sur la nouvelle
répartition en deux séries graphiques, ni sur la nécessité de distinguer
deux formes verbales auxquelles le pronom de conjugaison donne suffilsam-

ment d'individuslité: tu chanteras = il chantera ? Nous pensons qu'il s'a-

git ici encore d'un phénoméne d'analogie. A partir de l'opposition bréve/
longue qui apparait dans chanterai (sans s) et chhnterais (avec s), formes
appartenant & 1l'ensemble des formes en R, on & pu conserver l'opposition
de chantera (sans s, bref) et chanteras (avec s, long), ces formes appar-

tenant au méme ensemble,

/87 S1 1'on admet cette explication, on 1l'étendra & cette autre paire

des paradigmes en R,que forment chanterons et chanteront. On a vu en effet

que, dans le systéme traditionnel bas-normand, la premidre était plutédt
braéve et la seconde plutdt longue. Or chez les jeunes, nous constatons
d'une part une tendance & la disparition de l'opposition, mais surtout,
14 ol l'opposition subsiste, un renversement du procédé distinctif., C'lest
la forme graphiéde avec 8 qui semble plus longue que la forme sans 5. Au-
trement dit, &4 une opposition purement orale, } .

a succédé une opposition reposant sur la graphie.

Conclusion: En résumé, on peut dire que, dans les cas oll une opposition
orale, d'origine étymologique, a été perdue, elle s'est trouvée remplacée
par une autre opposition reprodulsant une différence graphique. Et on
sait quelle est aujourd'hui 1'influence de la forme écrite sur la forme

orale {(par exemple dans la:zprononciation des noms de lieux).

*

* * * *

Les résultats d'engemble de notre enquéte apparaissent sur le
tzbleau 19, ou l'on pourra voir & la fois les léghres différences qui

distinguent une région d'une autre et surtout la constance de certains
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phénoménes, bvlen plus d'ailleurs en ce qul concerae la durée gu'en ce gui
concerne le timbre. On peut cevendani se deman.er yuelle est 1'utilité
d'une telle enquéte., Le premier intérét est ae faire connaltre l'existence
¢tun systéme d'onpositions phono-morphologigues gqui, a l'intérieur de la
langue frangaise, n'est pas le systéme standard. Le secona est de faire
constater 1'influence croissesnte de iz contrainte scolaire. En effet nos
témoins mdulies sont allés & 1'école eux aussi. lais, en ce qui concerne
les prononciations, 1'édcole est restée livérale jusgqu'a une époque irés
récenie, Parml les témoins de notre enquéte préléminaire, & qui nous avons
demandé si on leur avait appris & prononcer telle forme verbale de telle
fagon et telle autre de telle autre fagon, presque tous nous ont répondu
que leurs instituteurs nravaient jamais'été directifs dans ce domaine.
Cette réponse est celle de gens ayant 25 ans et plus. ials aujourd'hui,
c'est-a4-dire pour les é€ldves gui ont commencé a &tre scolarisés depuis
une douzaine d'anndes, l'iniroduction de la phonétique & 1l'école éléaen-
taire a donné aux maitres 4 la fois la possibilité et 1l'envie d'imposer
une prononciation uniforme 4 tous les enfants, Ne vaudrait-il pas mieux
utiliser ses connaissances en phonétique pour tirer le meilleur parti des
partivularités régionales? Car, quelle gue soit 1'influence de 1'école
(et des mass media), un systéme original demeure trés vivant en Basse-
Normandie et il a toutes chances de le deteurer encore assez longtemps.
En effet, nous avons choisi nos témoins de 1l'enquéte définitive entre 12
et 16 ans: leur prononciation ne peut donc pas €tre taxéde de "vieille",
Ils sont de plus & leur époque de scolarité maximale: ils ne devraient
donc pas subir par la sulte d'influence plus standardisante.

Le troisiéme intérét de cette enquéte, qui devrait étre le principal,
est de permettre aux instituteurs et professeurs de frangais de tenir
compte, dans leur enseignement de l'orthographe; d'un certain nombre de
particularités régionales gui, si elles sont négligées, risquent de pro-
voquer une certaine incompréhension enire enseignant et enseignés, au
grand dam, bien siitendu, de ces derniers. En outre, le systéme bas-normand
étant -lus riche que le systéme standard du fait de l'existence incontes-
table des oppositions de longueur, pourquoi ne pas utiliser cette richesse

-

pour faire distinguer, a l'écrit, des formes gue la plupart de nos éléves

fntal

distinguent spontanément & 1l'oral, telles que il chantait et ils chintaient,

chanté et chantée, j'ai et j'aie, je chanterai et je chanterais, iu chan-

ras et il chantera ?

Hous ne demandons pas aux enscignsnts qui ne sont pas originaires ae
Basse-Normandie d'adopter le sysi®me gqui vient d'8tre décrit; nous leur

‘emaadons seulement de savoir gqu'il existe et d'en tenir compte.
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